

# ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. . . . . 0'50 pesetas  
Fuera, tres meses. . . . . 1'75

ADMINISTRACIÓN, TOZAR, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XIV NÚM. 673

Se publica semanalmente

DOMINGO 9 DE ABRIL DE 1899

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquemas de defunción á precios convencionales.

## NO HAY LUCHA

Es una ganga para el candidato cunero que se presenta por el distrito de Teruel, que en este no le dispute el triunfo ningún otro candidato de oposición, que pudiera fácilmente hacerle sufrir una amarga decepción y desbaratar los planes de los protectores de esa candidatura, impuesta por la omnimoda voluntad de los conservadores lemitas, que á todo trance se empeñan en humillar y sobreponerse á sus odiosos rivales de siempre, los silvelistas de abolengo, que aquí, como todo el mundo sabe, son en mayor número y mejor organizados.

Asegúrasenos que para los efectos de la elección que se avecina, los conservadores de una y otra fracción están de común acuerdo, y han hecho aparentemente las paces, hasta el punto de que recientemente se han celebrado las bodas en el palacio donde se hospeda el gran Califa de la tribu situacionera. A nosotros no nos extraña que se entiendan los partidarios de los opuestos bandos y que se hayan dado el ósculo de paz, así resulte tan cariñoso y sincero como el de Judas, según reza la Biblia; pero lo que sí dudamos, es que la tal unión la sancionen y acaten los prohombres del silvelismo que en esta provincia dominan por tener superioridad numérica en fuerzas y sobrados elementos de lucha. Si efectivamente han claudicado, con el fútil pretexto de la cuestión electoral, ellos sufrirán las dolorosas consecuencias por su falta de energía para resistir la imposición, después de serios desengaños y trabajos inútiles. Menos mal si del arreglo resulta compensación para los sometidos y no viene luego el diablo tirando de la manta, dejando al descubierto la burda trama del momento y unos y otros se tiren los trastos á la cabeza, terminando la heterogénea alianza conservadora como el rosario de la aurora. Es muy difícil, casi imposible, que los odios y antiguos rencores no salgan luego á la superficie, quizá antes de que expire el período electoral, si bien creemos que darán lugar á que vuelva á la Corte triunfante el Sr. Andrade, que ha sido el portador del ramo de olivo, depositado con gran cuidado y gran suspicacia en los jardines de este gobierno civil.

Y como quiera que ya la tranquili-

dad reina en la comunidad, hay que demostrar al candidato su gratitud y buen deseo trabajándole su elección á las mil maravillas, para que no se vaya disgustado y dé fé en Madrid de que los conservadores turolenses, antes tan distanciados y enconados entre sí, hoy están á partir un piñón por obra y gracia del infundio gubernamental, concertado por nuestros regeneradores, señores Silvela y Polavieja, que por amor al sabroso presupuesto exclamarán: «todos somos unos.»

No cabe duda de que el Sr. Andrade, al llevarse su acta de diputado por Teruel, quedará altamente satisfecho de sus correligionarios de por acá, si bien poco tendrá que agradecerles por su elección, puesto que nadie le ha disputado el triunfo, ni siquiera habrá tenido que gastar una peseta, ni aun moverse del gobierno civil para ir á visitar á los electores del distrito. Todo se lo darán hecho al presunto diputado, que con razón podrá decir: «Esto es tortas y pan pintado.»

Y nosotros nos lamentaremos de que este distrito sea siempre patrimonio de cuneros, con los cuales han hecho causa común los políticos de baja estofa que tanto abundan entre nosotros.

Ya tocaremos pronto los resultados de esa fatal imposición.

A nadie culpemos de nuestra apatía y debilidad.

## Ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto

SEÑOR CASUS:

La misma persona que me presentó el *Noticiero Turolense* y exaltó mi cólera para con el autor de las acusaciones injustificadas contra la prensa periódica, llamando extraño mi silencio respecto de nuestro ferrocarril, ha venido á visitarme hoy para explorar el efecto que me había producido la lectura de su último escrito en el *Eco de Teruel*, y siendo muy temprano y no perfectamente enterado de él, le contesté que me parecía de persona perita y nada vulgar, terminando dicho sujeto por revelarme como en secreto el nombre de V. del que yo no hago uso, demostrándole mi buena fe, mi caballerosidad y que el accidente ocurrido no ha borrado por mi parte el buen afecto que siempre nos hemos profesado.

Puesto que V. acepta mi reto, es preciso fijar la cuestión.

No soy pericial en materia de obras pú-

blicas, y respecto de nuestro ferrocarril sí me ha impresionado la belleza y solidez que presenta su construcción, me permití alabarla, con la garantía que me inspira su aprobación por la División de Ingenieros del Estado, que representa un gran caudal de competencia. Reflexione V. bien y comprenderá que sus apreciaciones desfavorables ó en sentido contrario no están bien meditadas y pudieran causarle disgusto. Tenga V. calma, guarde su incógnito que no he de descubrir, pues no le quiero mal. Esta promesa he hecho al conocido de ambos aludido al principio, á lo cual me significó que podría V. valerse de persona pericial para firmar sus escritos, recurso inútil en mi concepto una vez dado el nombre, por la indole del asunto.

El estricto cumplimiento de la ley, es un acto de justicia, pero la severidad de esta, no excluye la posibilidad del indulto basado en la ley de las compensaciones. Yo soy hombre de corazón y sentimiento y no puede imperar en mí la fría razón.

Mi temperamento entusiasta por una línea que ha de ser fecundísima en buenos resultados, me ha llevado siempre á la casi adoración de todos los que la han protegido, y á prestar mi modesto concurso moral en apoyo de los constructores. Mi lema ha sido siempre: *Háyase nuestro ferrocarril*. Y nada me ha sido tan contrario como leer escritos en demanda de caducidad contra los constructores y sobre todo contra los actuales, que apesar de la mala fe y avaricia de algunos propietarios, obstáculo permanente para la continuación de las obras, etc., y de no obstante el retraso en el pago de las subvenciones, están haciendo imposibles. Sobre este tema, he escrito muchas epístolas que han merecido la aprobación de hombres ilustres del país.

No hubo en mí, adulación bajo tal concepto, á los directores de la Sociedad belga, solo les he visitado una vez en cuatro años; las oficinas de ingenieros en todo este tiempo, creo que no pasan de ocho, sin invertir en mis visitas un cuarto de hora; jamás he recibido gratificación ni regalo de ninguna especie, y siendo mi práctica pública y anunciada muchos años para evitar suposiciones, el firmar mis escritos, nadie podrá presentar ninguno que se halle en contradicción con mi propósito de estimular, de fomentar la actividad de los belgas para la terminación de la obra. Las pocas personas cuyo nombre he leído por sus merecimientos, ha sido con justicia y seguiré haciéndolo igual mientras ellos continúen como hasta hoy, á pesar de los envidiosos.

Cuando las corrientes de la opinión han pedido al Gobierno pagase á los belgas las subvenciones atrasadas, yo he procurado llamar la atención sobre el estado del país, buscando conciliación y dando esperanzas para que no decayera la fe en los belgas y continuasen las obras.

¿En dónde, pues, está la adulación? No terminaría, si relatara mis actos, siempre favorables al país, y siempre conciliadores para que los belgas encuentren compensación y se haga el ferrocarril.

He aquí el alcance de mi reto: Que nadie me ha aventajado en constancia, buena fe y desinterés personal. Todo lo demás que se suponga es miserable é impropio de personas serias.

El centinela saguntino,

Constantino Arnau.

Sagunto 5 Abril 99.

### INFLUENCIA DE LA MUJER EN LA SOCIEDAD MODERNA

En todas las esferas de la historia en que la civilización comienza á extender su benéfico influjo, véese también aumentar la importancia de la mujer de una manera gradual: en los pueblos salvajes y guerreros, la mujer es considerada, como un instrumento, que se necesita para alivio y satisfacción de su dueño; en tal época la importancia de la mujer se rebaja considerablemente; porque reducida á la mayor servidumbre, únicamente puede ocuparse de preparar las viandas para la comida de su dueño, de la lactancia de sus hijos, y hasta en el cumplimiento de las leyes que la naturaleza ha prescrito á los animales; el hombre rey de la creación mira con desden á la mujer que no puede por medio de la fuerza, procurarse el sustento, de la fuerza patrimonio de las tribus salvajes y de los pueblos nómadas y errantes, y que fortificados con los hábitos agresivos de la caza, la guerra y la rapiña, no se cura de alagos y caricias, considerando á la mujer como una esclava adquirida por la suerte, ó como uno de los escasos muebles que necesita para su vivienda. En tal estado la situación de la mujer es triste, si bien no es igual á la del esclavo, reducida á servidumbre.

Pero pasemos de esta época ruda y salvaje, y entremos en una sociedad más avanzada, y ya veremos á la mujer adquiriendo prestigio y consideración, ya se le verá representar un papel muy importante en la historia, ya ejercer un poder soberano sobre el hombre, allá entre el cieno de los placeres de una sociedad libre, ya por medio de la hermosura, ya por los atractivos con que Dios dotó á la mujer para fascinar al hombre, pero no es solamente la hermosura lo que ha de acrecentar el predominio de la mujer sobre el hombre, sino ese delicado instinto que posee, que le hace comprender, que la juventud está atenta á todos sus vicios y virtudes.

El cristianismo que vino á regenerar el mundo no podía menos de alcanzar á esa mitad del género humano, objeto mil veces de nuestras delicias, y muchas veces también de nuestras amarguras; la mujer, por medio de la religión se moraliza y adquiere más independencia y libertad; de la clase de sierva pasó á ser señora y compañera; compárense los lazos de degradante dependencia y estrechóronse más los de íntima amistad y amor, y el cristianismo con la institución del matrimonio hace que la mujer tenga un fin moral más elevado y más grandioso. Oh, que grandeza hay en ese lazo indisoluble que forman dos seres que se encuentran en el mundo para sobrellevar las tormentas de la vida y participar juntos de las alegrías del corazón; porque ya no hay una vida sola, son dos vidas que se han reconcentrado, y viven no solo para sí sino para su posteridad; viven para el honor, viven para la gloria; esta multiplicación de la existencia del hombre, si así pudiéramos llamarla, esta compañera de la vida con quien se parte el sustento que alivia nuestras congojas y aflic-

ciones, que aplica á la boca el bálsamo en el acceso de la fiebre y que llena de solicitud ansiosa, expía los momentos de procurar el descanso de su compañero y que procura vencer sus dolencias á fuerza de desvelos.

Pero también la mujer ha contribuido de una manera muy directa á la civilización del hombre mismo. Ya consideremos al hombre independiente y libre de toda obligación para con la mujer, ora le contemplemos ligado con el vínculo del matrimonio, siempre se verá á la mujer ejerciendo un grande influjo sobre el hombre. Ella es un talismán, la estrella de su rumbo, el anhelo de su esperanza, hay una atracción invencible en el hombre hacia ese sér dotado de hermosura, que llega á enloquecer los ánimos, capaces de impresionarse exaltadamente. En esta época, más que en ninguna otra, la mujer despierta y desarrolla en el hombre... exceso de fuerza y de pujanza, que ha de servirle útilmente en la carrera de su vida; y el hombre para hacerse digno de la mujer que ama, no solamente trabaja sino que se moraliza; el hombre rudo, desdichoso y áspero, se convierte al lado de la mujer afable y cariñosa, máxime cuando de esta unión hay fruto de amor. El hombre tiende por naturaleza á malgastar lo que á fuerza de trabajos y sudores gana, y que con la previsión y consejos de la mujer se malgastaría en un día, si ella no se opusiera. La mujer ejerce un grande influjo en la sociedad, porque aprende en el vasto teatro del seno de la familia á ser madre, esposa y hermana, pues bien, en esta sociedad que nace del seno de la familia, la mujer tiene una esfera tan dilatada, que es muy grande su influencia.

Hay una época en la historia en que el imperio de la mujer se señala sobremanera; la época de la galantería y del espíritu caballeresco de los siglos medios, el tiempo del reinado de la hermosura y del amor, de la constancia y heroicidad en los grandes afectos que hacía mantener ó despertar la mujer con una prenda sencilla. Qué influjo tan grande ejerce la hermosura en el caballero, que aun herido en los torneos y justas, su último suspiro va mezclado con el nombre de la mujer por quien pierde su vida por defenderla en su honor ó su honra?

Por qué razón el cándido terrible en la pelea defiende al menesteroso, al débil, y de león bravo vuélvese dócil y pronto al ruego de la beldad que implora su perdón.

En consecuencia podemos asegurar, atendido el propio racional de nuestras sociedades que la mujer está destinada á ver acrecentarse cada día la fuerza de su poder, si teniendo por norte la virtud, atributo el más digno de aprecio á los ojos del hombre, procura embellecer sus gracias naturales con los modales y refinamientos de una culta sociedad. La buena dirección de esta empresa corresponde al hombre, porque él es el que está más interesado en que produzca buenos resultados.

José Palacios.

### CARTA DE MADRID

Sr. Director del Eco de Teruel.

La labor del Gobierno parece reducida, por ahora, á invertir en las elecciones, no con aquella dirección que es propia de sus funciones públicas, sino para hacer de amigable componedor en las contiendas que mantienen sus amigos en provincias.

Bien porque se juzgue prematuro el rompimiento, bien porque de buen grado se reconozca la nueva teoría de que el actual gobierno representa una coalición, es lo cierto que cada uno de los elementos que la forman trabajan por su cuenta en lo que á las elecciones respecta, con lo que las dificultades son cada vez mayores y el trasiego de candidatos es diario.

Esta confusión durará hasta el domingo próximo, en que se hace el nombramiento de interventores, porque aunque se han de presentar en apariencia muchos dispuestos á luchar, no será difícil hacer entonces un cálculo del resultado de la lucha.

\* \*

La reserva que guarda el Sr. Villaverde respecto de sus proyectos económicos, no puede ser tal que no se conozcan ya las líneas generales de su plan financiero, y tal vez á esto responda la firmeza con que se mantiene los altos tipos de nuestros signos de crédito.

Según todos los indicios, el ministro de Hacienda no tiene el propósito de reducir los tipos de intereses de las Deudas, estimando suficientes el gravar aquel con un impuesto que pudiera ser gradual, según la clase de valores, ó único é igual para todos ellos.

En cuanto á los tributos, el Sr. Villaverde, según informes de buen origen, no es partidario de que se renuncie á ninguno de ellos, si bien en cuanto á los de guerra cabe transformarlos dándoles proporciones más equitativas y creando algunos otros sobre materias hasta ahora no sujetas á tributación.

\* \*

La ponencia del tribunal de honor formado por los generales continúa sus trabajos de investigación. Ayer conferenciaron los que la componen con el ministro de la Guerra para solicitar del mismo que se faciliten ciertos datos y documentos oficiales que estiman necesario conocer para el mejor desempeño de su misión.

Ayer volvieron á reunirse los ponentes para dar audiencia al Sr. Urquía, autor de los artículos publicados bajo la firma de *El Capitán Verdades*. Dicho señor se ha ratificado en sus acusaciones, ampliando algunas con nuevos detalles de referencia.

Hoy será oído el general Tejeiro, cuya declaración, como es natural, ha de ser muy interesante, y después se evacuarán las citas y testimonios de varios generales que ejercían mando en Filipinas.

Como sobre este asunto publican algunos periódicos versiones diferentes, es bueno hacer constar que el tribunal de honor está constituido con todas las solemnidades que señala el Código militar, y que sus acuerdos cualquiera que ellos sean, que seguramente han de ser justos, se referirán al fondo de la cuestión que le está sometida.

\* \*

Desde ayer circula el rumor, acogido por algún periódico, de que á un general de la Armada, que ha ejercido mando durante la última campaña en Filipinas, se le había formado tribunal de honor, y que, como consecuencia de lo acordado, dicho general había pedido su separación del cuerpo.

En el ministerio de Marina desconocían en absoluto el fundamento que tuviera tal noticia y no la daban crédito, añadiendo que los dos únicos generales á quienes podía referirse se hallan hoy sometidos á los tribunales militares y no pueden, por tanto, pedir su separación del Cuerpo general de la Armada.

Además, en el ministerio no se ha registrado ninguna instancia con tal solicitud.

\* \*

Es casi seguro que al Consejo que se celebrará hoy en la Presidencia llevará el señor Dato el presupuesto parcial de su departamento.

El ministro citado hace varias reformas en aquel presupuesto que alcanza al cuerpo de Orden público y al material de diferentes servicios.

Presenta el presupuesto con alguna economía, merced á la supresión de la subvención que se daba al ramo de Correos y Telégrafos de Ultramar, que importaba algunos millones, cuya cantidad será aplicada á re-

formas y mejoras en igual servicio de la Península.

Según se dice en centros ministeriales, el Sr. Silvela no ha terminado todavía su proyecto sobre incompatibilidades.

*El corresponsal.*

7 Abril del 99.

## NOTICIAS

El Sindicato de Riegos de esta capital se ha ocupado estos días de valorar las fincas afectas á la expropiación para la construcción del ferrocarril en este término municipal. Ahora veremos si la empresa activa el asunto y dá señales de vida, pues de lo contrario seguiremos creyendo que sólo ella es la culpable del lamentable retraso que se observa en dar principio á los trabajos en el circuito de esta capital.

Tenemos entendido que días pasados se han hecho las pruebas de resistencia en la sección de Segorbe á Jérica, y que dentro de pocos días tendrá efecto la inauguración oficial de la citada sección.

Los trabajos de Sarrion, La Puebla y el Puerto se llevan con bastante actividad; pero también se susurra que no se reanudarán por ahora los trabajos desde el Puerto á esta capital, lo cual, de confirmarse, sería un verdadero timo, si el pueblo de Teruel lo consentía, que no lo consentirá.

De todos modos damos la noticia á beneficio de inventario, para que no se alegue ignorancia de los hechos y no podamos llamarnos de engaño.

Ya estaremos al cuidado de lo que resulte.

El día 5 del actual falleció en esta capital, nuestro querido amigo, el antiguo é inteligente empleado que fué de Hacienda, D. José Cano Gómez, á la avanzada edad de 75 años.

Reciba su afligida familia nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida sufrida.

Ha ingresado en las cárceles de esta ciudad, convicto y confeso, Pedro Fuertes, autor del alevoso asesinato cometido en la persona de Isidora Yago Alegre, de Peralejos, el día 2 del mes actual, entre siete y ocho de la noche.

No es cierta la noticia de la retirada del Sr. Comas por Alcañiz; antes al contrario, hemos visto una carta del mismo, en la que dice que lleva perfectamente los trabajos de su elección.

Galantemente invitados por el dignísimo diputado-delegado de la Casa, Sr. González, tuvimos la complacencia de asistir en la tarde del 5 del actual á la inauguración de la escuela de Adultos con aplicación á las artes y oficios creada por la Diputación provincial en la Casa de Beneficencia.

Al acto concurrieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, comisiones del Cabildo, Instituto provincial, Inspección de primera enseñanza y representantes de la prensa local. Presidió el Excmo. é Ilmo. Señor Obispo, acompañado de los Sres. Presidente de la Diputación y Delegado del establecimiento, el cual hizo uso de la palabra para manifestar su satisfacción por haber conseguido implantar la escuela de aplicación, cuya necesidad tanto se dejaba sentir en aquel benéfico asilo. Después nuestro virtuoso Prelado pronunció un elocuente discurso para demostrar el importantísimo papel que representa en la sociedad esta clase de escuelas, cuyos trabajos deben basarse en los principios religiosos y sana doctrina para así poder producir frutos óptimos para

los educandos. El Sr. D. Bartolomé Etevan dió las gracias á todos los asistentes al acto, y terminó éste dando por abierto el curso, de cuyas enseñanzas están encargados el ilustrado profesor de la escuela elemental, D. Virgilio Hueso, el celoso Párroco de la Casa, D. Juan Villanueva y D. Luis López, encargado de la clase de Dibujo.

Mucho celebraremos que el centro de enseñanza inaugurado tome gran incremento y sea siempre patrocinado por cuantas personas en Teruel pueden cooperar con sus luces á que se convierta la hoy embrionaria institución en un centro de instrucción que pueda competir con los mejores de su clase.

Desde el día 4 del actual se encuentra en esta capital el candidato conservador, señor Andrade, el cual salió ayer á recorrer algunos pueblos del distrito, en cuya correría le acompañan algunos de los más significados correligionarios.

Poco trabajo debe tomarse en recorrer el distrito, que no puede peligrar de ningún modo, no teniendo contrincante.

Por esta razón el Sr. Andrade puede contar con casi todo el censo, debido á los *pucheros* que los alcaldes podrán libremente regularle.

En cambio el país está frío é indiferente, sin deseos de moverse para dar sus votos á un censo, lo cual no hubiese sucedido si con la oportunidad debida se hubiera presentado un candidato de prestigio y arraigo en el país.

Oye tú, ¿no decías hace tres años por ahora, que era una mala vergüenza que votáramos en Teruel á un candidato canero, y que por no serlo debíamos dar nuestros sufragios á Castel? ¿Pues cómo, siendo tú castelista, recomiendas ahora la candidatura de un andalúz á quien nadie conoce? ¿Cómo es hoy santo y bueno lo que antes era tan reprobado? Esto oímos anteayer que preguntaba á un amigo de Castel, un teruelano de formalidad y buen sentido que, escandalizado, escuchó esta respuesta: Chico, entonces como entonces, y ahora, como ahora. Esas cosas son ardidés electorales que se emplean cuando conviene para engañar á los cándidos.

Y el cándido interperante volvió la espalda exclamando: ¡farsantes!

La dirección general de Obras públicas, ha pedido á todas las jefaturas de España una relación de peones camineros que por avanzada edad ú otro impedimento no pueden desempeñar perfectamente el cargo.

También ha ordenado la Dirección que los capataces de caminos y carreteras permanezcan al frente de sus respectivos kilómetros desde la salida hasta la puesta del sol.

Tomamos de nuestro estimado colega zaragozano *La Derecha*:

«En algunas provincias del Norte, según dicen los ministeriales, se nota agitación carlista, si bien al Gobierno le preocupan poco ó nada tales manejos, porque no han de dar ningún resultado que haga temer por la tranquilidad del país.

Ignoramos los fundamentos de los rumores que circulan acerca de la agitación carlista de que se trata; pero sí hemos de indicar que parece haberse tomado siempre al carlismo, y especialmente en determinadas circunstancias políticas como al *coco* ó enano de la Venta que no se cansa de amenazarnos con bajar y deshacernos de un solo golpe.

¿Acaso este Gobierno, como otros anteriores, necesita valerse de esa arma para que se agrupen á su alrededor todos cuantos elementos simpatizaron en no lejana época con el carlismo, y ahora se han cobijado con más ó menos espontaneidad en las huestes que acudilla el general Polavieja para conseguir la regeneración? Bien pudiera suceder.

Lo cierto es que la alarma viene de arriba, donde se comunica la noticia á la prensa, añadiendo de paso que en las altas esferas no se concede importancia actualmente á los manejos de los carlistas.

Más vale así. Pero, por lo que pudiere sonar, no se duerma en esa creencia el Gabinete, no sea que se repita la consabida fábula de Pascualillo el pastor y el lobo, y que, cuando menos se presuma, nos encontremos con un verdadero levantamiento que dé mucho que hacer y cause irreparables males al país, porque entonces, no habría excusa de ninguna clase en los gobernantes.

Ahora, si la alarma carlista es ficticia y tan sólo hija de las circunstancias electorales, podemos descansar tranquilamente y esperar á que los Sres. Silvela y Polavieja, con su gran *sinceridad*, nos regeneren por su propia virtud y poder, sin admitir en esa gratísima tarea el concurso de los carlistas, otros amantes de la regeneración de la patria á su modo y manera.»

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

*Préstamos al 5 por 100 en metálico.*

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

## ULTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

Madrid, 8 11 n.

*Se han coaligado los monárquicos madrileños para asunto elecciones. Cabecilla Aguinaldo reusa tratar la libertad de los prisioneros españoles hasta que termine la guerra. Castelar retira su candidatura por distrito Murcia.*

Madrid 8, 11-45 n.

*Ultimo Consejo de Ministros ha aprobado el proyecto de incompatibilidades; hace incompatibles en absoluto á los militares que no sean Generales, Magistrados, Directores generales, excepto uno de Fomento.*

Madrid 9, 2-51 m.

*Noticias de la Habana dicen que cabecilla Máximo Gómez recobrará jerarquía generalísima á petición de varios cabecillas cubanos. Villaverde ha rechazado presupuestos de tres Ministerios, pidiendo mayores economías. Tan pronto se disponga de buques suficientes comenzarán las tropas españolas á evacuar Zamboanga, donde hay 6.000 hombres.*

El corresponsal.

## SEBASTIÁ, DENTISTA

Permanecerá del 20 á últimos del presente en esta capital, Fonda del Turia.

Residencia fija en Valencia, Plaza de la Reina, núm. 6, 7 y 8, principal.

IMP. DE ZARZOSO.

# ANUNCIOS

## RELOJERIA Y PLATERIA



DE  
**INOCENCIO MIGUEL**  
39, MERCADO, 39  
Teruel.

Ventas al contado  
con grandes rebajas  
de precios.

Un completo y va-  
riado surtido de re-  
lojería de bolsillo y  
pared, caprichosos  
despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de re-  
paraciones, por difi-  
ciles que sean, he-  
chas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su  
perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

## CENTRO

## GENERAL DE NEGOCIOS

NAVARRO Y COMPAÑIA

San Miguel, 3, principal, Teruel

Comisiones y representación.—Habilitacio-  
nes.—Compra y venta de fincas del Estado  
y particulares.—Administración de fincas.—  
Suscripción a toda clase de publicaciones y  
cobro de las mismas.—Realización de crédi-  
tos.—Colocación de capitales.—Formación  
de expedientes administrativos, judiciales y  
gubernativos.—Referencias comerciales.—  
Liquidación y cobro de créditos contra el  
Estado.—Inscripciones a favor de las corpo-  
raciones.—Gestión de todos los asuntos re-  
lacionados con la Desamortización.

Sección especial

Para llevar a término con el mejor acierto  
la confección de cartillas evaluatorias, des-  
lindes de montes, peritación, justiprecio y  
participación de fincas, amillaramientos, tra-  
mitación de expedientes sobre mancomuni-  
dad de aprovechamientos forestales y demás  
cuestiones análogas, este Centro cuenta con  
personal facultativo é idóneo.

Los módicos honorarios que, según conve-  
nio, correspondan percibir á este Centro en  
los trabajos de relativa importancia que se  
le confíen, no serán satisfechos hasta des-  
pués de resueltos los asuntos.

San Miguel, 3, principal, Teruel

## LA DULCE ALIANZA

Confitería, Repostería y Cerería de Miguel  
Blesa, Mercado, número 1 Teruel

En este establecimiento hay un abundan-  
te y variado surtido de géneros pertenecien-  
tes á las citadas industrias de clases supe-  
riores; así como en galletas, vinos, cognacs y  
aguardientes anisados de acreditadas mar-  
cas, á precios muy ventajosos.

Almendra molida superior. Nieblas para  
turroneos de varios tamaños.

Manos ó rodillos de piedra para moler cho-  
late á brazo de diferentes medidas, á pre-  
cios económicos.



DISPONIBLE

DISPONIBLE